

**张
掖**

让绿水青山真正成为金山银山

陈海

八月，郁郁葱葱的祁连山间，奔涌的黑河水一路穿越崇山峻岭，在河西走廊造就了大片湿地和绿洲。在张掖市区北郊，张掖国家湿地公园芦苇摇曳，水鸟翩跹，市民游客驻足欣赏，置身于美丽的山水画卷之中。

近年来，张掖市深入学习贯彻习近平生态文明思想，锚定生态文明建设“一总两分”目标，牢固树立绿水青山就是金山银山理念，以祁连山、黑河、北部防风固沙带为核心，多向发力、协同推进，持续筑牢国家西部生态安全屏障，全市生态环境质

量持续向好。

中国科学院评估报告显示，祁连山保护区明显改善区域较2017年增加37.5%，植被指数、植被覆盖度、植被生产力分别增长10.9%、7.8%、14.8%。在荒漠化防治领域，张掖投入57.06亿元实施山水林田湖草生态保护修复一期项目，综合治理沙化土地387.2万亩。国土绿化试点、祁连山北麓水源涵养等项目落地实施，累计完成营造林224.7万亩、退化草原修复992.9万亩、退耕还林4.17万亩，林木覆盖率达25%，草原植被综合盖度达50.98%；核算发布2022年张掖市及六县区生态系统生产总值(GEP)达到2331.28亿元，获批发布生态资产价值评估—GEP核算技术规范……



位于肃南县境内的甘肃祁连山国家级自然保护区管理局寺大隆自然保护站向阳台资源管护站管护区域松柏青翠，山色如画。

起笔生态
守护绿水青山
好颜值

这里有神秘优雅的“雪山之王”雪豹、高原上的“白唇精灵”白唇鹿、深山“歌唱家”花彩雀莺、身披五彩蓑衣的“高山行者”血雉……这就是祁连山，野生动物自在生活的天然“乐园”。

祁连山，这条横亘于甘青边界的起伏山脉，东西绵延800多公里，是我国西部重要的生态安全屏障，也是我国生物多样性保护优先区域，拥有丰富的野生动植物资源。据调查初步统计，甘肃祁连山国家级自然保护区共有野生脊椎动物29目80科360种，高等植物1311种，是西北地区重要的生物种质资源库。

“以前只有在后山偶尔看到几只马鹿、岩羊。如今岩羊、马鹿等野生动物数量不断增加，数百头的岩羊群也会经常看到。”肃南县康乐镇红石窝村民兰卫强说。

为什么野生动物数量成倍增加，频频出现在人们视野？当然是越来越好的生态环境。

张掖市持续巩固祁连山生态保护成效，全面完成祁连山自然保护区张掖段179项生态环境问题整治任务：搬出并妥善安置保护区核心区全部农牧民和缓冲区三分之一农牧民，实施草原封禁保护

1740万亩、占总面积的58%。

建立跨区域生态保护联席会议和多部门联动执法机制，推动设立祁连山林区法院、林区检察院，制定生态环境损害赔偿机制、林长制责任追究办法，构建起“各负其责、各司其职、齐抓共管”的生态环境法治体系。建成

“一库一图十二网九平台”智慧张掖生态环境监测网络和长效环保机制，使祁连山森林覆盖率、草

原植被覆盖度显著提升，获评

“全国智慧环保创新案例”。

初秋的一场大雨后，位于祁连山北麓的山丹马场清新、静谧，牧草愈发青翠，牧马人正忙着放马，清脆的鞭声和此起彼伏的马嘶声交织在一起，形成了一幅生动的放牧画面。

“绿色跃迁”在这里留下了最真实而鲜活的注脚。“今年雨水很好，草长得茂盛，马匹身体健硕，鬃毛也亮，很多游客选择骑马感受草原风情。”山丹马场农业生产管理部经理胡玉坤说，牧马人不再是传统牧马人，更是生态管护员，每个人心里都装着“生态账”。

山丹马场处在祁连山生态保护前沿，一代代牧马人就是祁连山自然生态系统的守护者，守好生态就是守好家园。近年来，山丹马场牢固树立绿水青山就是金山银山理念，投资2.45亿元实施生态项目建设34个，使辖区内水源涵养功能持续提升，草原综合植被盖度逐步提高，生物多样性得到保护。

山丹马场一场四队队长刘国年说：“通过这些年的一线巡护，我亲眼见证了生态的持续改善——野生动物多了，牧草和灌木丛也更加茂盛。”

良好的生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。

为了让天更蓝、地更绿、水更清，近年来，张掖市制定出台《张掖黑河湿地保护区总体规划(2022—2031)》和《张掖黑河国际重要湿地修复方案》，已通过国家林草局评审。严格落实湿地面积总量管理制度，恢复湿地11.5万亩，封滩育草9000亩，疏浚水系20多条37.6公里，全市湿地保有量保持100%，入围全球第8批、全国第49块国际重要湿地名录，被生态环境部评为绿色低碳典型案例。争取实施总投资2.1亿元的祁连山国家公园体制试点项目7项，祁连山林草植被得到恢复性增长，水源涵养功能不断提升，生物多样性得到有效保护。



甘肃区依托良好生态环境发展有机蔬菜产业。

张掖地处巴丹吉林沙漠南缘，处在防沙治沙的重点区域。为了全面加强荒漠化综合治理，张掖市统筹实施山水林田湖草生态保护修复项目，累计完成投资57.06亿元；先后实施总投资165亿元的138万亩国家储备林等重大生态工程，五年投资27亿元、完成营造林221.8万亩，新增森林面积94.6万亩、总量达到520万亩，全市林木覆盖率达25%；五年来治理退化草地753.5万亩，综合治理荒漠化、沙化土地722.8万亩，全市草原综合植被盖度达50.98%，荒漠化和沙化土地面积分别较第四次荒漠化监测减少107.4万亩、51.2万亩。

沙丘上划线背草、挥锹压埋、营建沙障、栽植梭梭……今年4月，张掖市2025年春季义务植树暨“三北”工程河西走廊

—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战义务压沙活动在临泽县平川镇北部

干旱荒漠沙化区展开，1000名干部职工共织“绿网”，不断增厚“绿色底色”。

“今年我们首次将麦草改换成50公分的稻草作为固沙压沙原料，并第一次应用机械进行作业，减少人工，提高效率，每天压沙面积100亩。”临泽县自然资源局项目办干部丁辉表示，以科

技之力助推荒漠化综合防治和“三北”等重点生态工程建设，加快筑起抵御风沙、保持水土、护农促牧的多重绿色屏障。

在高台县黑泉镇西沙窝“三北”工程防沙治沙项目现场，拉运麦草和稻草的车辆穿梭于沙区，治沙人员忙着埋设沙障。高台县林草局副局长徐彩军说，“三北”工程的实施大大提升了区域生态环境质量，推进北方防沙带综合治理又上了一个新台阶。

节约用水是张掖干部群众的普遍共识。张掖市加强水资源集约节约高效利



临泽县大力发展“生态+体育”文旅产业。 王将

用，连续25年完成黑河分水国家战略任务，累计向下游下泄水量285.83亿立方米，下泄水量占来水总量的61.29%，下游东居延海实现连续20年不干涸；启动建设新时代全国节水型社会新标杆，推行水资源总量控制和预算管理，科学配置水资源；深化水权、水价、水管体制“三项改革”，建成省级节水型企业7家，打造各类节水载体109家，6个县区全部建成全国节水型社会建设达标县区，被水利部确定为全国10个水预算管理试点地区之一。

改善生态环境，就是发展生产力。

在产业升级赛道上，张掖市严格落实“两高”项目管控，28个传统产业“三化”改造项目开工，完成投资10.8亿元，培育出1个国家级绿色园区、16个绿色工厂；124.2万千瓦/302.3万千瓦时储能项目集群加速成型，新能源装机占比达77.6%，“风光水火氢醇”多能互补体系初具规模，可再生能源占一次能源消费比重达31.18%；生态价值转化机制创新突破，完成2022年全市GEP核算，总值达2331.28亿元，“GEP质押+信用担保”等融资模式落地，580万元生态权益质押贷款激活“绿色资本”……

好生态成为张掖最硬核的发展底气，变成了增值的绿色资本。

多年来，张掖市各级各部门用生动实践打造生态样板，实现从“守绿护绿”到“添绿增金”的价值转变，在生态文明建设的时代答卷上落下有力的“点金”之笔，荣获国家生态文明建设示范市荣誉称号，临泽县获评“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，祁连山国家级自然保护区荣获2022年绿色亚太环保成就奖……

“我们将深入践行‘两山’理念，持续拓展生态产品价值实现多元转化路径，加快推动绿色转型高质量发展。”张掖市委主要负责人表示。



高台县防风阻沙林田网。

落墨发展 造就金山银山“好价值”

“中心六机制”张掖模式；率先在全省发布生态产品价值核算成果，建成投运生态产品交易中心，实现35.1万亩林地和400万亩草地碳汇交易，成为西北首个林业和草原碳汇均交易成功的城市；挂牌首发祁连山绿色发展基金，创新推出“GEP贷”等金融新产品和“碳普惠+募资造林”等投融资模式；临泽县以沙治沙推动生态产

品价值实现”入选自然资源部第五批“生态产品价值实现典型案例”，绿水青山“好颜值”加速转化为金山银山“好价值”。

“我们在全省率先完成35万亩造林

碳汇、400万亩草原碳汇项目开发交易，

实现净收益7450万元。”张掖市生态产

品交易中心有关负责人介绍，近年来，

张掖市加快建立“资源核查—价值核算

—开发交易—反哺产业、生态”的生态产

品价值转化闭环机制，努力破解生态产

品“难度量、难抵押、难交易、难变现”

问题，拓宽“绿水青山”向“金山银山”转

化通道。

依托绿水青山，高台县鼓励引导专业

合作组织、造林大户发展绿色产业和

生态经济，建成以葡萄、优质梨等为主

的林果产业基地9.73万亩，年产林果5.3万

吨，产值达2.1亿元；建成千亩以上特色

林果示范基地3个，良种普及率超过92%

，实现了生态效益与经济效益双赢。

近期，“河西走廊生态保护修复及生态产

品价值实现高级研修班”在张掖市举

办，吸引了近百名专家学者参加。一系

列特色鲜明、内容丰富的研修活动，为

深入探究“健全生态产品价值实现机制”

的实践路径凝聚了合力。

“张掖的生态产品价值实现模式，给了

我们很大启发！”大家纷纷表示。